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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОВЕДІНКИ  
ДОМОГОСПОДАРСТВ 

 
У сучасних умовах економічна поведінка населення поступово стає важливою 

темою наукових досліджень, хоча дослідники різних напрямків почали активно 
займатися цією проблемою ще наприкінці минулого століття. Економісти, які 
досліджують економічну поведінку населення, головним чином зосереджуються 
на аналізі доходів і витрат та їх впливу на економічне становище сім'ї на різних 
етапах життєвого циклу; демографи зосереджуються на різних демографічних 
подіях (одруження, розлучення, народження тощо) та їхньому впливі на економіч-
ну поведінку населення; соціологи розглядають економічну поведінку в контексті 
усталених соціальних норм і поведінки соціальних груп; психологи проаналізували 
особливу роль знань і установок як детермінант економічної поведінки людини. 
Активно вивчали цю тему Дж. Бьюкенен, Г. Беккер, Л. Вальрас, М. Вебер, 
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М. Зібер, Дж. М. Кейнс, Т. Мальтус, А. Маршалл, Ф. Модільяні, Д. Норт, 
А. Ослунд, П. Самуельсон, Дж. Сакс, А. Сміт. Дж. Ходжсон, І. Фішер, М. Фрідман 
та інші дослідники. 

Економічну поведінку населення дослідники визначають насамперед як 
«форму діяльності окремих осіб та окремих соціальних груп на фінансових 
ринках, що передбачає перерозподіл грошових коштів, валюти, особливо з їх 
інвестиціями»  або як систему (соціальних) дій, дії індивідів і соціальних груп 
на фінансових ринках, які за допомогою доступних засобів мають досягти 
максимального прибутку [1]. 

Перш за все, слід зазначити, що вибір (свідомий і несвідомий) кількох 
моделей економічної поведінки залежить як від загальної економічної ситуації 
в країні, так і від конкретного рівня економічної культури її частин – домогоспо-
дарств. Необхідною умовою, основним «законом» економічного життя є оп-
тимальне співвідношення між фінансовими ресурсами, які є в розпорядженні 
домогосподарства, і завданнями, які домогосподарство має вирішувати з їх 
допомогою. Таким чином, різний ступінь вираженості певних уподобань, потреб та 
інтересів домогосподарств формує низку специфічних моделей їхньої економічної 
поведінки. 

Т.О. Кізима наголошує на необхідності розгляду таких складових в 
економічній поведінці населення з урахуванням сучасних умов життя на основі 
класифікації, запропонованої В. Леоновим [2]: дохідна поведінка (створення та 
оптимізація дохідної частини бюджету домогосподарства); фіскальна (сплата та 
мінімізація податкових зборів); споживча (витрати споживчого характеру); 
заощаджувальну (вилучення певної частини доходу з особистого використання 
для задоволення майбутніх потреб); інвестиційна (інвестування частини невико-
ристаного доходу у фінансовий актив для отримання майбутніх вигод); кредитна 
(тимчасове залучення вільного капіталу в інших суб'єктів на основі засад 
кредитування); благодійна (видача безкоштовних коштів окремим особам або 
організаціям для підтримки їх діяльності) [3]. 

Серед наукових праць, які вважаються фундаментальними в галузі самоорга-
нізованих досліджень у різних складних системах, особливо в економіці, виділяють 
різні підходи до дослідження цього явища. В роботі [4] відзначається нелінійний 
характер синергетичних процесів. 
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Загальну форму моделі динамічної системи можна представити у вигляді: 

 (1) 
де   xi – деяка кількісна характеристика соціально-економічного фактора (або 
його елемента), що бере участь у цьому процесі.  

Під дохідною поведінкою домогосподарства загалом розуміють діяльність, 
спрямовану на формування та оптимізацію всіх можливих джерел доходу домо-
господарства. 

Автор статті [5] показує, що якщо N – загальний дохід домогосподарства 
та динаміка зростання сукупного доходу може бути представлена рівнянням: 

 
(2) 

де  – характерний коефіцієнт темпу зростання доходу. Розв’язком цього 
рівняння є функція: 

 (3) 
де  – сума доходу на початку дослідження. Ця функція при з часом 
зростає. 

Можна стверджувати, що при необхідних умовах доходи можуть збільшу-
ватися нескінченно. Однак важливо пам’ятати, що на можливості зростання 
доходів впливають такі фактори, як рівень освіти, статеві особливості, здібності, 
час, витрачений на розвиток, зовнішнє середовище, вік тощо. Крім того, на дохідну 
поведінку домогосподарства, як соціально-економічного суб’єкту впливає мотива-
ція, яка може зменшуватись при досягненні доходу певного (достатнього, 
задовільного) рівняння. Цей ефект може бути врахований представленням 
моделі дохідної поведінки у формі логістичного рівняння. 
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